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Acesso Aberto

Ciência Cidadã

Dados FAIR

Financiamento Científico Aberto 

Gestão de Dados de Investigação

Inovação Aberta

Investigação Aberta
Laboratórios Abertos e/ou Cadernos de Laboratório Abertos

Licenças Creative Commons

Novas Métricas Científicas (Altmetrics)

Recursos Educativos Abertos

Redes Sociais Científicas

Repositório Institucional da NOVA (RUN)

Revisão por Pares Aberta

Software Livre ou Código Aberto

Taxas de Publicação 

1 2 3 4 5

Legenda para as escalas:

81,91% afirmaram ter 
interesse em ter formação

em Ciência Aberta

aplicação

Disponibilização de dados de investigação, ou metadados, em repositórios de dados

Disponibilização de preprints

Elaboração de Planos de Gestão de Dados (PGD)

Investigação Colaborativa 

Pré-registo de hipótese/plano de investigação

Publicação de Artigos de Dados (Data Paper)

Publicação de artigos em periódicos de acesso aberto

Reutilização de dados de investigação já disponíveis

Utilização de Redes Sociais Científicas para fortalecer a Comunicação Científica

Utilização de um “Diário de Investigação” para garantir a Reprodutibilidade da Investigação

Grau de familiaridade com as seguintes
práticas de investigação: 

Considere: 1=Desconheço / 5=Domino o conceito
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Familiaridade com Ciência Aberta

Formação em Ciência Aberta: 
     Participação prévia e interesse futuro
Práticas de Investigação aberta: 
     Familiaridade e Adoção

o questionário

Familiaridade e Formação
Grau de Familiaridade vs. Interesse na formação

veriFIcação

Identificação da
necessidade de ação na 

FCT NOVA e estudo
preliminar de outras 

realidades.Planeamento

desenvolvimento

Levantamento de
 um referencial teórico e

desenvolvimento 
de um questionário.

Sumarização das respostas, 
análise dos dados e
e desenvolvimento

 de um plano de ação.

Aplicação do Questionário
junto de docentes,

investigadores e estudantes
de 2º e 3º ciclos.
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Nível de interesse em obter formação 
sobre os seguintes tópicos:

Considere: 1=Nenhum ou muito pouco interesse/ 
5=Total interesse

Grau de familiaridade relativamente aos
conceitos e/ou plataformas 

Considere:  1=Desconheço / 5=Domino o conceito

(N=200) (N=164)

< de 30 anos (35,5%) | 31- 40 anos (15,5%)



41 - 50 anos (21,0%)  | 51- 60 anos (21,0%)



> de 61 anos (7,0%)

Práticas de Investigação Aberta
Grau de Familiaridade vs. Adoção

 Práticas de investigação
já adotadas, pelo menos uma vez 
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6,71% | 7,32%

5,49% | 4,27%

3,05% | 8,54%

4,27% | 3,05%

1,83% | 4,27%

4,27% | 3,05%

7,5% |4,5%

15% |4,5%

Observa-se elevada falta de
familiaridade com tópicos

bastante importantes como
Ciência Cidadã e Dados FAIR. 



Os dois temas com maior grau de

familiaridade (Acesso Aberto e
Redes Sociais Científicas) reforçam o

facto de que a comunicação dos
resultados científicos está a

caminho de se tornar aberta por
padrão. 




Há um grande interesse em
formação sobre CA: 81,91% dos

respondentes indicaram ter
interesse em participar em
formação sobre as temáticas

apresentadas. Entre estes, há
interesse considerável em todos
os tópicos apresentados. Os níveis

de menor interesse (1 e 2) em
participação em formações são
bastante baixos, ficando todos,

exceto um (RUN), abaixo dos 20%
para os níveis que representam de

nenhum a pouco interesse. 



Para as práticas de investigação
aberta cujo grau de familiaridade
é menor, é também menor o grau

de adoção, o que reforça a
necessidade de formação.  




Verificou-se um grau bastante
elevado de desconhecimento das
práticas apresentadas, com quase
todos os níveis de desconhecimento
1 e 2, à exceção de um (AA), acima

dos 35%. 



Destaca-se o elevado grau de
desconhecimento sobre a

elaboração de Planos de Gestão de
Dados, elemento obrigatório para
algumas instituições ou programas

de financiamento, como, por
exemplo, o Programa Horizonte

Europa. 

Não

Divisão de Documentação e Cultura
Faculdade de Ciências e Tecnologia 

 Universidade NOVA de Lisboa
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